

听一名新党员道出前辈英模的心灵密码

【导读】2021年——建党一百周年，在中国共产党的指引下，感召于沂蒙精神与红色文化的临沂大学在今年也迎来了80华诞。这80年来，临沂大学是如何开展党建教育工作的？培养的优秀学生党员又具备怎样的思想水平呢？

不要总想着我为党做了什么，而要牢记自己的一切都是党给的，这是前辈党员、英雄模范的心灵密码。惟其如此，他们才能做到把一切献给党，在战争年代是抛头颅、洒热血；在和平年代是献了青春献终身，献了终身献子孙。而今，在经济大潮的波涛汹涌中，许多人已经不懂得这个密码，忘记了这个密码。听到英模报告中说“我能取得这一点点成绩，都是党培养的结果”，会报以嘲讽的微笑。然而，在最近的一次采访中，我无意中听到一位刚刚入党的大学说出这一心灵密码。

我献给党的微不足道 党给予我的才更多

我的采访对象是杨浩然，临沂大学传媒学院2017级播音与主持艺术专业的一名学生，是一位长期无偿献血者。

2018年3月16日上午，正在教室上课的他突然接到了来自临沂市中心血站工作人员的电话，电话那头告诉他医院一名孕妇急需AB型血小板，而他就是AB血型的“红十字会”注册志愿者。此刻，他没有丝毫犹豫，立马从学校打车直奔血站。

杨浩然的献血史已有六年，迄今为止已经累计捐献全血共700ml，血小板77单位治疗量，总次数达41次。不仅自己献血，杨浩然还利用自身播音专业的优势，参加各类公益活动，积极宣传健康知识，因为他说：“让自己变得更专业一点，就可以帮助到更多的人”。来到传媒学院这四年的时间里，杨浩然先后荣获了临沂市“优秀共青团员”、“全国无偿献血奉献奖（金奖）”、“临沂大学‘优秀学生干部’”等荣誉称号，如今他也成为了一名光荣的共产党员，并今年年初如愿考上了拔尖选调生。

正值建党百年之际，我向杨浩然提了一个看似是顺理成章的问题：“如果把献血和考上选调生当作献给建党100周年的礼物，你想说什么？”没想到他却委婉地反驳了我：“我觉得其实这两件事都是比较平常普通的事，与其说是献给建党的礼物，不如说是党给予我的。”他的理由是：没有党组织的教育，献血就只是个人的事情，党的教育提升了无偿献血行为的价值和意义，让他带着更强的责任感和使命感，在更高的层次上前行。他说：“经过党组织的培养教育考察，也让我明白了要发挥党员的先锋模范作用，用自己的力量去影响周围的同学，加入到无偿献血事业当中去。”“原本是我个人的事情，影响的范围却在慢慢扩大，特别是经过学院宣传后，身边有越来越多的同学去了解、去参与，这也让我觉得一直坚持的事情变得更有意义了。”淡化自我，忘却自我，牢记党对自己的给予，杨浩然表达的正是这个意思吧！

对于考取选调生，杨浩然是这样想的：“选调生的报考条件

之一就是中共党员，我积极争取入党，而党又为我提供了能参加选调生考试的机会。习近平总书记寄语青年一代必将大有可为，也必将大有作为。号召广大青年到基层去，投身到基层建设中去，选调生正是很好的投身基层建设的一种途径，我应该感谢党给了我这次机会”。

个人对党要始终忠诚

正式成为一名光荣的共产党员，是2020年的11月29日，杨浩然清楚地记得。当被问及凭借什么可以入选党员时，他的回答却突然严肃：“党组织在发展党员时的程序是非常严格的，需要层层考察，成熟一个，发展一个。”觉得光荣之余，他认为自己身上的责任也更重了。

对党始终忠诚，这不是一句空话。每到周末闲暇，杨浩然最常去的地方就是献血车，“从成为正式党员之后，我应该献了20次左右。”对他来说，入党不是为了捞取政治资本，而是发自内心地以忠诚为党，以坚守初心为荣，献血这件事自然而然也就变成了他一直坚定且热爱的事。

在建党百年这样一个特殊的年份里，他收到了来自党给予他的特殊的“礼物”——选调生录取。“总有人要去基层工作，这个人为什么不能是我们自己呢，我觉得作为一名学生党员，更应该响应号召，到基层去，到人民群众中去。”2020年初的疫情期间，杨浩然看到了我国在防治疫情上的担当，充分感受到了社会

主义制度的优越性，同时也更加清楚地意识到社区作为疫情防控的第一道防线，是何等地重要和不易：“很多基层工作者坚守在抗击疫情的第一线，他们当中有老党员，有社区工作者，有大学生志愿者，他们的付出是所有人都看在眼里的。这些都能坚定我的入党初心，也更坚定了我扎根基层的信念。”

不忘初心，牢记使命。在现如今社会经济浪潮的冲击下，能够采访并听到一位学生党员这样的心声让我觉得特别难得。忠心向党，是他的誓言；一心为党，是他的目标；感恩党心，是他的心声。

应该说，在忠于党组织，为党做贡献方面，杨浩然同学还有很长的路要走，还要付出更多的实际行动，但是在人们对大学生入党动机的质疑声中，杨浩然同学能够听懂了前辈英模的心灵密码，并且清晰明确地复述了它，作为自己的行动和思想指南，这已经让我很感出乎意料和由衷的佩服了，我们期待着杨浩然同学做出更好的成绩。

本作品获一等奖

作者：2020级新闻学专升本，王天煜